[bookmark: _GoBack][image: ]创新型专题（力）物理拓展练习
1．足球运动员梅西在某次比赛中，踢出了一记漂亮的“香蕉球”，足球从右侧绕过“人墙”射入球门，如图所示，这是因为踢出的足球
 (
人墙
足球
球门
)
A．左侧空气流速慢   
B．两侧空气流速相同   
C．左侧空气流速快   
D．不断改变旋转方向 
2．甲，乙两人同时从起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图上图所示，如下图中能正确反映两人运动距离与时间关系的是
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3．小明将两个表面光滑的铅柱相互紧压，发现两者粘在一起，由此得出分子间存在引力．小华认为此实验不能排除是大气压把两个铅柱压在一起．下列实验中，能帮助小华释疑的是
 (
A
．
挂一个钩码，铅柱不分离
B
．挂两个钩码，
铅柱不分离
C
．铅柱略错开，
铅柱不分离
D
．置于真空罩内，铅柱不分离
真空
) 
4．盲道是为盲人提供行路方便和安全的道路设施，一般由两种砖铺成，一种是条形引导砖，引导盲人放心前行，称为行进盲道；一种是带有圆点的提示砖，提示盲人前面有障碍，该转弯或上、下坡了，称为提示盲道。砖上的条形或圆点高出地面5cm，当盲人走在上面时
A．增大了脚底的压力，使脚底产生感觉   
B．增大了脚底的压强，使脚底产生感觉
C．减小了脚底的压力，使脚底产生感觉   
D．减小了脚底的压强，使脚底产生感觉 
5．自行车是人们常用的交通工具，其中包含许多物理知识，下列有关说法不正确的是
A．车轮转轴内装有小滚珠是为了减小摩擦  
B．把手上刻有花纹是为了减小摩擦
C．轮胎用橡胶制作是因为它的弹性较好    
D．车架用钢铁制作是因为它的硬度较大 
6．妈妈用电动自行车送小明上学，途中妈妈提醒小明“坐好，别动！”，这个“别动”的参照物是
A．电动自行车上的座位             
B．路旁的树木    
C．迎面走来的行人                 
D．从身旁超越的汽车 
7．图甲是西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭成功将北斗导航卫星送入太空预定轨道的发射场景。图乙为监控系统先后间隔2s拍摄到的火箭点火后竖直向上作直线运动时所在位置的照片，已知火箭的总长度为52m，在照片上已按一定比例标示出刻度，在这2s内火箭向上运动的路程为         m，火箭的平均速度为     m/s。
[image: ] 
8．斜面是一种常见的简单机械，在生产和生活中利用斜面提升物体可以省力。图示为倾角θ=30。的固定斜面，用平行于斜面的拉力F=4N，将一物体从斜面底端匀速拉上斜面，已知物体上升的高度h=1m。
（1）求拉力F做的功；



（2）若斜面的高度H一定，倾角θ可以改变，试推导：在不考虑摩擦时，用平行于斜面的拉力F将重为G的物体匀速拉上斜面顶端．θ越小F越小。
[image: ]




．演绎式探究—探索宇宙：

（1）牛顿认为，宇宙中任何两个物体之间都存在引力，引力大小F引=，其中m1m2分别为两个物体的质量，r为两个物体间的距离，k=6.67×10-11m3/（kg·s2）。可见，当两个物体间的距离增大时，它们之间的引力将变         。
当我们用细绳拴着一个小球使它以手为圆心转动时，绳子对小球有一个向圆心拉的力，这个力叫做向心力。这是小球得以绕圆心做圆周运动的条件。宇宙中的星体也是如此：

子星绕母星（卫星绕行星、行星绕恒星）的运动可以近似地看作时匀速圆周运动（如图），子星受到一个恒定的指向圆心（母星）的向心力，向心力的大小F心=m，其中m为子星绕母星匀速运动的速度，r为运动半径（也即两星之间的距离）。并且，向心力的大小等于母星对它的引力F引。
（2）已知月球绕地球一周所用的时间为T，地月之间的距离为r，请你推导出地球质量M的数学表达式。
（3）已知地球到太阳的距离为1.5×1011m，一年为3.2×107s，则太阳的质量为__________kg。
 (
M
m
F
心
v
)




答案
1．足球运动员梅西在某次比赛中，踢出了一记漂亮的“香蕉球”，足球从右侧绕过“人墙”射入球门，如图所示，这是因为踢出的足球
 (
人墙
足球
球门
)
A．左侧空气流速慢   
B．两侧空气流速相同   
C．左侧空气流速快   
D．不断改变旋转方向
答案：C
2．甲，乙两人同时从起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图上图所示，如下图中能正确反映两人运动距离与时间关系的是
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A                     B                    C                 D
答案：D
3．小明将两个表面光滑的铅柱相互紧压，发现两者粘在一起，由此得出分子间存在引力．小华认为此实验不能排除是大气压把两个铅柱压在一起．下列实验中，能帮助小华释疑的是
 (
A
．
挂一个钩码，铅柱不分离
B
．挂两个钩码，
铅柱不分离
C
．铅柱略错开，
铅柱不分离
D
．置于真空罩内，铅柱不分离
真空
)
答案：D
4．盲道是为盲人提供行路方便和安全的道路设施，一般由两种砖铺成，一种是条形引导砖，引导盲人放心前行，称为行进盲道；一种是带有圆点的提示砖，提示盲人前面有障碍，该转弯或上、下坡了，称为提示盲道。砖上的条形或圆点高出地面5cm，当盲人走在上面时
A．增大了脚底的压力，使脚底产生感觉   
B．增大了脚底的压强，使脚底产生感觉
C．减小了脚底的压力，使脚底产生感觉   
D．减小了脚底的压强，使脚底产生感觉
答案：Ｂ
5．自行车是人们常用的交通工具，其中包含许多物理知识，下列有关说法不正确的是
A．车轮转轴内装有小滚珠是为了减小摩擦  
B．把手上刻有花纹是为了减小摩擦
C．轮胎用橡胶制作是因为它的弹性较好    
D．车架用钢铁制作是因为它的硬度较大
答案：B
6．妈妈用电动自行车送小明上学，途中妈妈提醒小明“坐好，别动！”，这个“别动”的参照物是
A．电动自行车上的座位             
B．路旁的树木    
C．迎面走来的行人                 
D．从身旁超越的汽车
答案：A
7．图甲是西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭成功将北斗导航卫星送入太空预定轨道的发射场景。图乙为监控系统先后间隔2s拍摄到的火箭点火后竖直向上作直线运动时所在位置的照片，已知火箭的总长度为52m，在照片上已按一定比例标示出刻度，在这2s内火箭向上运动的路程为         m，火箭的平均速度为     m/s。
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答案：104   52
8．斜面是一种常见的简单机械，在生产和生活中利用斜面提升物体可以省力。图示为倾角θ=30。的固定斜面，用平行于斜面的拉力F=4N，将一物体从斜面底端匀速拉上斜面，已知物体上升的高度h=1m。
（1）求拉力F做的功；
（2）若斜面的高度H一定，倾角θ可以改变，试推导：在不考虑摩擦时，用平行于斜面的拉力F将重为G的物体匀速拉上斜面顶端．θ越小F越小。
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答案：（1）8J（2）斜面的长，不考虑摩擦时，W有用=W总，即得，故G一定时，越小，越大。
．演绎式探究—探索宇宙：

（1）牛顿认为，宇宙中任何两个物体之间都存在引力，引力大小F引=，其中m1m2分别为两个物体的质量，r为两个物体间的距离，k=6.67×10-11m3/（kg·s2）。可见，当两个物体间的距离增大时，它们之间的引力将变         。
当我们用细绳拴着一个小球使它以手为圆心转动时，绳子对小球有一个向圆心拉的力，这个力叫做向心力。这是小球得以绕圆心做圆周运动的条件。宇宙中的星体也是如此：

子星绕母星（卫星绕行星、行星绕恒星）的运动可以近似地看作时匀速圆周运动（如图），子星受到一个恒定的指向圆心（母星）的向心力，向心力的大小F心=m，其中m为子星绕母星匀速运动的速度，r为运动半径（也即两星之间的距离）。并且，向心力的大小等于母星对它的引力F引。
（2）已知月球绕地球一周所用的时间为T，地月之间的距离为r，请你推导出地球质量M的数学表达式。
（3）已知地球到太阳的距离为1.5×1011m，一年为3.2×107s，则太阳的质量为__________kg。
 (
M
m
F
心
v
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答案：（1）小
（2）思路：



由

∵

∴
（3）1.95×1030（1.9×1030~2×1030均得分）








image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.wmf
2

2

1

r

m

m

k


oleObject1.bin

image11.wmf
r

v

2


oleObject2.bin

image12.png
BEA





image13.wmf
q

sin

H

S

=


oleObject3.bin

image14.wmf
q

sin

H

F

GH

=


oleObject4.bin

image15.wmf
q

sin

G

F

=


oleObject5.bin

image16.wmf
q


oleObject6.bin

image17.wmf
F


oleObject7.bin

oleObject8.bin

oleObject9.bin

image18.wmf
r

s

T

s

v

r

v

m

F

F

km

F

r

M

p

2

2

2

=

®

=

®

=

=

®

=

心

引

引


oleObject10.bin

image19.wmf
m

k

F

r

M

r

m

m

k

F

引

引

得：

2

2

2

1

=

=


oleObject11.bin

image20.wmf
2

2

2

2

4

2

T

r

m

r

T

r

m

r

v

m

F

F

p

p

=

=

=

=

）

（

心

引


oleObject12.bin

image21.wmf
2

3

2

2

2

2

4

4

kT

r

km

T

r

m

r

km

F

r

M

p

p

=

=

=

引


oleObject13.bin

image1.png




image2.png
BEA





image3.png




image4.png




